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F17. Wyznaczanie stezenia bialka w roztworach wodnych za
pomoca refraktometru Abbego

Zagadnienia.

Zjawisko zalamania $wiatlta na granicy dwoch Srodowisk. Wzgledny 1 bezwzgledny
wspolczynnik zatamania §wiatla. Zjawisko catkowitego wewnetrznego odbicia, rysunek. Kat
graniczny, wWzor.

Literatura
Przestalski Rozdziat 11.4. Fale elektromagnetyczne; Optyka falowa; Bobrowski Rozdziat 5.1; 5.2.

Przyrzady i materiaty: refraktometr Abbego (Rys.1), lampa sodowa, roztwor badanego

zwigzku, probowki szklane, pipeta automatyczna.

Przebieg pomiarow:

1.

2.

Wiaczamy do sieci zasilacz lampy sodowej wbudowanej
w gorny pryzmat (2) refraktometru (rys.1).

Odchylamy gérny pryzmat refraktometru, przemywamy
pryzmaty woda destylowang i delikatnie wycieramy
recznikiem papierowym.

Na dolny pryzmat nanosimy cienkg warstwe wody tak,
aby pokrywata catkowicie jego powierzchni¢. Po
opuszczeniu goérnego pryzmatu i zablokowaniu go
pokrettem LOCK, znajdujgcym si¢ po lewej stronie
obudowy, usuwamy recznikiem papierowym nadmiar
wyptywajacej wody.

Ustawiamy okular tak, aby zobaczy¢ ostry obraz krzyza
pajeczego i skali. Skala jest podwdjna (rys.2); w dolnej
czg$ci podane sg warto§ci wspotczynnikow zatamania,
ktore odczytujemy, natomiast w gornej czesci podane sg
wartosci stezenia dla wodnych roztwordéw sacharozy,
ktore nie dotycza niniejszego ¢wiczenia.

Obserwujemy obraz w polu widzenia okularu. Pole
powinno by¢ podzielone na cze$¢ jasng 1 ciemna.
Ewentualne  rozszczepienie  barwne  niwelujemy
pokrettem  (3) DISPERSION  CORRECTION
znajdujacym si¢ po prawej stronie obudowy przyrzadu.
Obracajac pokrettem (4) ADJUSTMENT przesuwamy
lini¢ graniczng pomiedzy polami jasnym i ciemnym
doktadnie na Srodek krzyza pajeczego (rys.2).

Rys.1. Refraktometr Abbego: 1 — okular
ze skalg; 2 — pryzmat gérny oswietlajacy,
3 — pokretto korekcji dyspersji, 4 —
pokretto nastawcze, 5 — termometr.

Rys.2. Pole widzenia w okularze
refraktometru Abbego.
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7. W takim ustawieniu, na dolnej skali w polu widzenia okularu, odczytujemy warto$¢
wspotczynnika zalamania §wiatta dla wody.

8. Zapoznaj si¢ z instrukcja uzycia pipety automatycznej i przygotuj roztwory biatka:
1) Opisz probowki (obj. 7 ml) numerami 1 — 6.
2) Zgodnie z opisem podanym w Tabeli 1 rozciencz wzorcowy roztwor biatka i
przygotuj roztwory o stezeniach 0, 20, 40, 60, 80 i 100 mg/ml, po 1 cm?® z kazdego.
3) Po przygotowaniu roztwordéw zawartos¢ kazdej probowki dobrze wymieszaj.
Tabela 1.

Nr | woda destylowana [pul] | wzorcowy roztwor biatka [ul] | koncowe stezenie biatka ¢ [mg/ml]
1. 1000 0 0

2. 800 200 20

3. 600 400 40

4. 400 600 60

5. 200 800 80

6. 0 1000 100

9. Nastepnie przeprowadz pomiary wspélczynnika zalamania $wiatta n dla
przygotowanych roztworéw. Kazdy pomiar rozpoczynamy od usunig¢cia poprzedniego
roztworu i wytarcia pryzmatoéw do sucha. Na powierzchnie dolnego pryzmatu naktadaj
2-3 krople badanego roztworu. Wyniki wpisz do Tabeli 2.

10. Przygotuj dwa nieznane st¢zenia Cx i Cy poprzez dodanie do juz zmierzonych dwoch
probek pewnej ilosci rozpuszczalnika i dokonaj pomiaru wspotczynnika zatamania.

Tabela 2. Wspoétczynniki zatamania $wiatla n oraz st¢zenia ¢ badanych roztworow

1 2 3 4 5 6 Cx cy

Stezenie, C

Wspodtczynnik
zalamania, n

Opracowanie wynikow i obliczanie bledu pomiarowego:

1. Korzystajac z danych z Tabeli 2 przedstaw graficznie zaleznos¢ n= f(c) (na wykresie
zaznacz takze Nw) i na podstawie otrzymanej prostej odczytaj nieznane wartosci stezenia
Cx I Cy. Wpisz ich wartosci do Tabeli 2.

2. Korzystajac z programu Regresja Liniowa odczytaj parametry prostej a i b wraz z ich
bledami pomiarowymi Aa oraz Ab
a= Aa = b= Ab =

3. Po przeprowadzeniu procedury zaokraglenia wynikdéw napisz zestawienie uzyskanych
parametrow a i b wraz z ich btedami.
a= b=

4. Uzupehij rownanie (1) opisujace zaleznos¢ wspotczynnika zatamania $wiatta roztworu
od st¢zenia badanej substancji.

N= e xC + 1)
(a) (b)
5. Korzystajac z danych z Tabeli 2 dla nieznanych stezen oraz wzoru (1) oblicz stezenia
Cx i Cy.
Cx = [mg/ml]; Cy = [mg/ml]

6. Zapisz wnioski wynikajace z przeprowadzonego do§wiadczenia.



